

装饰工地现场测量与方案谈判课程思政教学设计与实施

潘文婷

(湖南省信息职业技术学院 湖南长沙 410023)

摘要:以“意韵东方 诗意生活—中式家装室内设计”一个完整案例为驱动,以培养学生职业素养为主线。模拟企业设计流程,从接到设计任务、现场量房、填写设计意向书、确定风格主题、展开设计、方案制作与方案汇报的流程,通过理论与实践配合,让学生熟悉与掌握实地测量与中式风格家装设计知识,激发学生传承民族文化、弘扬民族精神的历史责任与担当。

关键词:课堂思政 室内设计 职业素养

中图分类号:G712 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.39.136

引言

“立德树人”作为教育的根本任务,应构建全员、全程、全课程育人格局的形式,将各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。在教育专业知识的同时,引导学生树立正确的三观和培养学生良好的思想品德^[1]。本文选用装饰工地现场测量与方案谈判课程,挖掘其思政内涵,构建思政教学模式,探索在室内设计专业课中融入课程思政元素的路径和实施方案。

一、课堂思政设计

1.“装饰工地现场测量与方案谈判”课程融入思政的重要性

时下,当代大学生们由于在安逸的环境中成长,大多缺乏老一辈“严谨求实”的革命精神和吃苦耐劳的工作态度。而“装饰工地现场测量与方案谈判”课程要求团队合作实地测绘,利用数据绘制精确图纸,运用专业知识展开设计。如果学生没有过硬的业务水平和敬业的职业素养,很难成为一名合格的设计师。现场测量数据与开展室内设计、后期施工的质量安全紧密相连,在“装饰工地现场测量与方案谈判”课程中融入思政教育,从而培养出专业素质高、责任心强的学生,这是高校素质教育的根本要务,具有不可替代的重要意义^[2]。

同时,针对当代大学生的长远发展而言,他们不光要学好专业知识,更应该提高自身思想觉悟和政治觉悟,做到德才兼备,才能在社会上立足,进而成为国家发展的中坚力量。因此,“装饰工地现场测量与方案谈判”课程融入思政实践,对于青年大学生自身的成长来说很有必要。

2. 课程概况

装饰工地现场测量与方案谈判是环境艺术设计专业学生

的必修的一门拓展课程,根据环境艺术设计专业的人才培养方案,共计32个课时,具有理论和实践运用相结合的特点,开设于大一下学期。学习内容有现场实地测量、设计方案制作、施工图纸绘制、方案成品汇报等,使得学生掌握户型测量与尺寸记录的基本方法,具备室内方案分析和表达的能力,以最终实现学生职业能力的自我建构和职业素养的形成。

3. 学情分析

教学对象是环艺专业一年级学生,他们普遍对室内设计充满兴趣,并渴望自己能亲手设计出自己的理想房子,这有利于本课程教学活动的开展。但他们基础知识薄弱,对思想政治问题不太关心,在能力基础方面,已具备一定的设计表现技能,但创新创意能力不强;在职业素养方面,设计热情较高,工作韧性,工匠精神,对肩负社会责任感与使命认知不足。

4. 专业目标

(1) 知识目标

- ①理论与实践配合,让学生熟悉与掌握具体测量工作内、外业一体化的作业流程和施测方法;
- ②掌握家装室内设计项目的设计程序和施工图绘图规范;
- ③了解家装室内空间设计的基本知识、发展状况以及最新动态,明确中式家装空间设计特点;
- ④结合教学过程的作业要求,掌握室内设计师谈单技巧。

(2) 能力目标

- ①具备能熟练地收集设计前期需收集的基础资料并进行分析的能力;
- ②具备建筑工程测量和设计的能力;
- ③具备独立进行中式风格家装室内设计和表达的能力;
- ④能根据设计项目组织团队进行设计任务,有团结协作

解决问题的能力。

5. 德育目标

(1) 以“意韵东方 诗意图设计”一个完整案例为驱动，鼓励学生力求专业知识分毫不差，每道工序和每处设计都能做到凝神聚力，发扬工匠精神，促使学生养成耐心、认真、细致的作业习惯和工作认知态度。

(2) 在测量过程中，使学生自觉遵守技术规程、行业要求，形成良好的职业习惯，增强团结协作的精神，注重团队意识，形成全局观念。

(3) 在CAD建筑制图绘制过程中，培养学生设计的自主性和创新性，做到内心笃定，而着眼于细节，具有耐心、执着、坚持的精神。同时，对中国风家装室内设计的解析，培养学生的民族自豪感和自尊心，具有爱国情怀；

(4) 帮助学生养成良好的职业素养，遵守国家关于建筑装饰行业的相关法律法规，能按照相关法律法规按章办事，树立良好的职业道德意识。

6. 课程思政设计

以“意韵东方 诗意图设计”一个完整案例为驱动，模拟企业设计流程，以培养学生职业素养为主线，文化自信、以人为本、工匠精神等思政融入点渗透在各个章节中，将全方位培育具有扎实的专业知识和技能、遵纪守法、热爱祖国的高素质青年人才。

二、课堂思政实施

第一章，室内现场勘测基本知识。通过讲述梁思成先生具备的严谨求实的科学态度，为学生树立正面榜样，培养学生的敬业态度。组织学生观看反面案例视频，培养其责任意识、安全意识、纪律意识、规范意识。通过组织学习测量操作规范须知和测量记录规范须知，以及要求在实训操作过程中严格遵守测量规范，培养学生的责任意识、安全意识、纪律意识、规范意识。学生每组分工合作测量教室（如可以一人测量、一人记录尺寸与制图，最后共同检查核对），培养团队精神与合作意识。课后各组测绘图进行点评，总结学生当前存在的问题，通过强调实训成果真实，杜绝伪造记录数据，强调测绘的规范。

第二章，外出实地量房。课前通过网络发布线上任务：模拟预约量房，确定量房地点和时间，培养学生的诚信意识。到达测量地点，教师带领学生对所需测量空间整体查看，了解建筑的大体结构特征、房屋的基本朝向和采光通风情况，加强学生对于局部与整体观念的掌握；通过实际项目驱动，进行分组实践，组织2-3人的小组合作学习完成实训

任务后续工作分工合作明确（如可以一人测量、一人记录尺寸，最后共同完成客户拟定），培养学生的协作学习意识和团队合作精神。课后要求学生通过网络资源、走访亲朋好友实地考察，自主性地调研户型结构特点。

第三章，设计意向书填写。课前通过发布线上任务：调研老年人居住空间与“蚁居”人群居住空间特点。通过组织学生分组进行业主和设计师的角色转换，模拟谈判过程；使得学生提前进入到职场谈单环节，增加职业素养和认知。以“适老”人群居住空间、“蚁居”人群居住空间设计作为案例解析与讨论，让学生体会不同生活方式、家庭结构、文化素养的人，对居住空间设计有着不同的要求。通过热门综艺“梦想改造家”，引导学生讨论以及完成客户设计意向书，培养学生的创新精神、责任意识和“以人为本”的设计理念。

第四章，初步方案设计（一）。播放影像：香港室内设计之父——高文安的设计生涯介绍，引导学生关注著名设计师的创作成长史，使学生设计出真正满足人们生活和精神需求的好作品。带入中式风格和诗意图设计主题的家装室内设计，探讨明代室内设计的风格、美学、材料的独树一帜，进行小组讨论，以个人发表言论等方式来归纳出中式家居设计元素，帮助青年学生感受中国传统文化的魅力与内涵，进而产生民族自豪感，真正做到文化自信。引入“学习强国”App中李子柒用家里旧物自建各类家居空间场景视频案例，对其人物的背景和生活经历展开讨论，启发学生就设计主题“诗意图设计”如何表现。

第四章，初步方案设计（二）。介绍一室室内设计网上“同一个户型做出30个方案”的优秀设计案例，采用头脑风暴的形式要求学生在规定时间内根据设计意向书中的客户需求，用测量户型做出5个平面方案并进行讲解，启发学生的平面方案布局思维，增强学生的创新意识。采用VR漫游“北京四合院”案例的分析，总结功能分区和流线布置原则，建立中国式的民族传统设计理论，增强学生对传统文化的认识和自信心，提高其创新意识。课后学生内部分组讨论，进行互评，推选出最优的创新性方案。

第五章，方案深化设计（一）。课前建议从学生喜爱的游戏来切入，探讨大话西游这款游戏中华丽的建筑，讲述明代家具的榫卯结构，逐渐深入到室内结构、家具、装饰等内容，激起学生的兴趣，运用到平面布置图当中。学生对选出的方案进行细部调整和优化，从职业道德上教导学生，只有深入了解平面图中存在的问题，才能对症下药。要求学生严格按照制图规范施工图，在进行图纸绘制时需严格把控对测

量数据及家具尺寸，要求学生具备一丝不苟、精益求精的工匠精神；最后进行审查与修改，培养学生严谨细致的工作作风，发扬一丝不苟的工匠精神。通过观看视频“家具里的中国”对家具和家具设计的描述，帮助学生将中式家具贯穿到平面施工图绘制中，激发学生的爱国主义热情和民族自豪感。

第五章，方案深化设计（二）。发布立面施工图纸，学生讨论立面施工图作图规范。在进行立面图纸绘制时，必须与平面图尺寸对应，强调作图过程中严谨求实的工作态度。

第六章，成果文本汇报。最后将成果制作文本进行汇报，锻炼学生的表达能力，通过一线设计师的分享，使学生对职业的认知和社会责任意识得到提升，为学生成长进入工作岗位铺垫。提高专业职业素养，向优秀设计师所具备的素养看齐。课后鼓励学生参加专业比赛，将设计落到实处，并帮助学生树立团队合作意识。

三、课堂思政特色

1. 课程成果

（1）学生充分学习并了解装饰工地现场测量与设计流程，掌握室内设计师谈单技巧，并能运用到设计实践中。遵循设计以人为本，与团队协作配合，树立正确的法律观念意识，每道工序和每处设计都能做到凝神聚力，促使学生养成耐心、认真、细致的作业习惯和工作认知态度，具备良好的职业素养以及职业道德意识，帮助学生树立专业学习的自信心与作为设计师的自豪感。

（2）在理论学习和实践操作过程中，学生能够整合整体操作和工匠思维，能够从自身出发，运用创新创意思维分析问题和解决问题，掌握室内设计的多功能、实用化、人性化设计理念，做出的实践成果直接对接行业产业需求，培养学生的社会责任和人文情怀。

（3）通过把提升思想道德建设的高度，和研究政治文化学习的深度融进课程中，促使学生将社会主义核心价值观内化于心，外化于行。帮助学生更为深入地了解中国优秀传统文化，使学生了解“文化自信”等政策，增强其民族自豪感和爱国情怀。

2. 特色创新

（1）学生通过课程案例各个环节的实践，设计出具有文化精神的室内空间，在理论学习和实践操作中，深化“精益求精、安全、合作”的工匠精神。以培养学生的专业素养为主线，培养学生的诚信意识，加深学生对职业责任的意识，从而启发学生将工匠精神转化为自己的专业素养。

（2）学生通过自我总结、教师评价、学生互评等，从中树立专业自信，提升反思总结能力。通过“以赛促学”，组织学生参加设计比赛活动，并将相关内容融入教学中，激发学生的学习兴趣，使学生将思想政治教育内化于心。

四、课堂教学反思

第一，加强课堂资源建设。本课程资源已有一定的积累，但未进行系统整理，可建立线上课程资源库^[3]。第二，丰富课程教学手段。在开课之初和结课之时，分别设置“问卷调查”和“讨论小组”环节，通过思考、讨论等形式，对学生在学习目的、职业价值观等方面进行引导，但成效不是立竿见影的，有待在实践中进一步完善。接下来，应该从提高专业教师对于思政教育的认知能力和提高德育能力两个方面，开展专业课堂上的课程思政教育建设。以科学合理的设计，结合“翻转课堂”理念，使专业课教学与思想政治教育知识点衔接起来。第三，考评体系难以量化。在课程实施时，由于思政的融入是“润物细无声”的过程，循序渐进地对学生思想品德产生影响，很难在每一次的改变上去设置相关的监测点，已尝试把考核点量化，但较为分散，并未形成统一合理的系统。因此，应致力于设计统一的课程资源和考核体系，把思政融入点和对应的监测点安置于相关知识点之中，确保学生在学习与实践过程中，思想境界得到提升^[1]。

结语

将装饰工地现场测量与方案谈判融入课程思政，能有效地将思政教育与室内设计知识技能相融合，让学生在学习与实践的过程中“润物细无声”地达到思政育人的效果，使专业技能与素质育人相互促进，共同升华。

参考文献

- [1]刘延国.室内设计专业课程融入思政元素的教学模式探索[J].教育园地,2020(8):178-179.
- [2]潘磊.“建筑工程测量”课程融入思政实践探究[J].建材与装饰,2020(5):129-130.
- [3]周辉煌.“课程思政”视域下的“家具设计与人体工程学”课程教学设计与实施[J].花炮科技与市场,2019(3):134-135.

作者简介

潘文婷（1989.01—），女，汉，湖南长沙人，湖南省信息职业技术学院，讲师，2011届硕士，研究方向：环境艺术设计。